

9  
ки-1



СЕКРЕТНО

Экз. № 12

КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

У К А З А Н И Е

6 августа 1981 г.

№ 7с

Вильнюс

Начальникам отделов и самостоятельных  
отделений КГБ Литовской ССР

Начальникам городских и районных

отделов - отделений КГБ Литовской ССР

Направляя Письмо Коллегии и Партикома КГБ Литовской ССР  
"О состоянии и мерах улучшения информирования партийных орга-  
нов по вопросам обеспечения государственной безопасности в рес-  
публике", -

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Настоящее Письмо довести до всего руководящего и опера-  
тивного состава. С учетом данных в Письме рекомендаций, принять  
практические меры к устранению имеющихся недостатков и повсед-  
невно совершенствовать работу на этом важном участке чекистской  
деятельности.

2. Копии письменной информации, направляемой в партийные  
органы, продолжить высылать в ИАО КГБ Литовской ССР, а устную  
учитывать в журнале по ранее рекомендованной секретариатом КГБ  
Литовской ССР форме.

3. Письмо доложить первым секретарям горкомов и райкомов  
Компартии Литвы.

4. О ходе реализации положений Письма Коллегии и Партикома  
докладывать КГБ Литовской ССР в годовых отчетах.

Зал

Председатель Комитета  
генерал-майор

Илья Петрович

Ю.Петковичюс

ки-1

СЕКРЕТНО

Приложение к указанию Председателя К Г Б  
Литовской ССР от 6 августа 1981 года  
№ 70

Письмо Коллегии и Партикома  
Комитета госбезопасности Литовской ССР

**О состоянии и мерах улучшения  
информирования партийных орга-  
нов по вопросам обеспечения  
государственной безопасности  
в республике**

Коллегия и Партиком Комитета государственной безопасности Литовской ССР, при участии Отдела административных органов ЦК Компартии Литвы изучили и на совместном заседании рассмотрели положение дел с информированием партийных органов в подразделениях и горрайаппаратах КГБ по вопросам обеспечения государственной безопасности в республике.

Обсуждение показало, что Комитет госбезопасности республики и его подразделения на местах постоянно информируют партийные органы о динамике оперативной обстановки и тенденциях ее изменения, с ними согласовывают важнейшие мероприятия по предупреждению и пресечению попыток внешнего противника и внутренних враждебных элементов проведения подрывной деятельности, а также оказывают разностороннюю помощь в создании благоприятных условий в решении социально-экономических задач по идеиному воспитанию трудящихся Советской Литвы и повышению их политической бдительности.

В 1979-1981 гг. в ЦК КП Литвы Комитетом госбезопасности республики было направлено более ста сорока письменных сообщений о враждебных акциях противника, негативных процессах среди различных контингентов и групп населения республики, а также об имевших место проявлениях идеологически вредного характера, их причинах и мерах по пресечению и локализации.

Особое значение придавалось информированию по вопросам антисоветской деятельности среди верующих, проводимой под прикрытием отправления религиозных обрядов реакционными ксендзами-экстремистами и религиозными фанатиками, инспирируемой так наз.

"Католическим Комитетом защиты прав верующих". С учетом этой информации Бюро ЦК КП Литвы было разработан и осуществляется план долгосрочных мероприятий по усилению контроля за соблюдением законодательства о культурах и предупреждению религиозного экстремизма, к осуществлению которых привлечены партийные, советские, профсоюзные, общественные организации и правоохранительные органы.

Многие сообщения, касающиеся замыслов и подготовки антиобщественных действий со стороны националистических и клерикальных элементов, носили упреждающий характер, что позволяло партийным органам своевременно организовать работу по их предупреждению, локализации и предотвращению политически вредных последствий.

Существенное место в информации занимали вопросы: связанные с состоянием работы по сохранению государственных секретов; о положении дел на объектах промышленности, транспорта и связи; о ходе выполнения контрактов иностранными фирмами по поставкам и монтажу импортного оборудования; касающиеся недопущения чрезвычайных происшествий и нежелательных явлений в трудовых коллективах, что способствовало своевременному устранению различных недостатков в решении народнохозяйственных задач в республике. В партийные органы направлялись также сообщения о реагировании населения на события в Польше, о поведении иностранцев в республике и советских граждан, выезжающих за границу, о судебных процессах над националистами и клерикалами, засоренности кадров в организациях и учреждениях, неправильном поведении или наличии компрометирующих материалов на отдельных членов партии.

С учетом информации Комитета госбезопасности республики Центральный Комитет Компартии Литвы принял ряд постановлений, направленных на усиление политической бдительности, повышение идеино-воспитательной и интернациональной работы в трудовых коллективах, на укрепление социалистической законности, на улучшение работы с кадрами загранплавания и по другим вопросам.

Идеологические органы республики с использованием материалов КГБ Литовской ССР создают хроникально-документальные фильмы, выпускают книги и брошюры, готовят соответствующие очерки и статьи. Публикации о достижениях Советской Литвы с разоблачением национализма и идеологических диверсий противника распространяются среди соотечественников за рубежом через связи в кругах литовской прогрессивной эмиграции.

Важное значение информированию партийных органов придают и горрайаппараты КГБ республики. Как правило городские и районные партийные комитеты внимательно относятся к ней, остро реагируют на информацию и принимают конкретные меры, вытекающие из существа сообщений.

Так, информация наших органов способствовала наведению должного порядка на таких важных народнохозяйственных объектах, как Игналинская АЭС, Мажейкский нефтеперерабатывающий завод, Ионавский химкомбинат.

Вопросы, поднимаемые в информационных материалах, нередко служили основой их обсуждения на бюро городских и районных комитетов партии, по которым принимались соответствующие решения.

Вместе с этим подготовка и обсуждение вопроса об информировании партийных органов позволили вскрыть и ряд недостатков.

Направляемая Комитетом в ЦК КП Литвы информация о деятельности зарубежных литовских националистических центров и организаций нередко ограничивается констатацией фактов и не всегда содержит глубокий анализ последствий подрывной деятельности этих центров на определенные слои населения республики. В информационных сообщениях иногда отсутствуют конкретные предложения, претворение в жизнь которых позволило бы идеологическим и пропагандистским органам республиканской партийной организации своевременно осуществить контрпропагандистские меры в целях нейтрализации подрывной деятельности противника.

Еще недостаточно представляется информации, носящей проблемный упреждающий характер, особенно о процессах, происходящих среди различных групп и слоев населения, тенденциях развития обстановки среди интеллигенции и молодежи, на которых делает ставку противник.

Причина такого положения прежде всего кроется в том, что ряд горрайаппаратов КГБ из-за слабости информационной базы на некоторых участках чекистской деятельности, не эффективно изучают и знают конкретную местную оперативную обстановку, не проникают в ее глубинные явления и процессы, не предвидят динамику событий. В результате чекистские аппараты нередко оказываются перед свершившимися нежелательными поступками, вынуждены констатировать факты и докладывать о них в партийные органы вместо своевременной информации, которая позволяла бы принимать упреждающие меры и поднимать существенные, принципиальные вопросы, которые могли быть использованы партийными органами в решении социально-политических задач.

В некоторых учреждениях, предприятиях и ведомствах не уделяется должного внимания состоянию режима секретности, вопросам соблюдения порядка приема иностранцев; а информация об этом в партийные органы направляется еще нерегулярно и не всегда полная.

Многие горрайаппараты по ряду актуальных вопросов ограничиваются устной информацией горкомов и райкомов партии. Не везде ведется учет такой информации.

Решения XXII съезда КПСС, раскрытие и конкретизированные в речи Генерального секретаря, Председателя Президиума Верховного Совета СССР т. Л.И.Брежнева и в докладе члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя КГБ СССР т. Ю.В.Андропова на Всесоюзном совещании руководящих работников органов и войск КГБ в мае 1981 года поставили перед органами госбезопасности новые важные задачи в их деятельности на современном этапе исторического развития. Исходя из этого Комитет госбезопасности Литовской ССР определил и осуществляет организационные и практические меры по дальнейшему повышению общего уровня всей чекистской деятельности, эффективности комплексного использования оперативных сил и средств на основных направлениях разведки и контрразведки, по оказанию более действенной помощи партийным органам в обеспечении благоприятных условий для политического и социально-экономического развития республики.

В интересах успешного решения этих задач чекистам республики необходимо лучше ориентироваться в оперативной обстановке, бдительно следить за ее развитием и своевременно принимать нужные меры по предупреждению и пресечению подрывной деятельности противника, защите государственных секретов, предотвращению чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства и сельскохозяйственного производства, ограждению трудящихся Литвы от враждебных происков. В этих целях активнее использовать имеющиеся оперативные возможности, шире опираться на помощь трудящихся и общественности, всемерно укреплять агентурно-оперативные позиции на участках чекистской деятельности и прежде всего в тех местах и оперативно изучаемой среде, где существует опасность возникновения негативных в политическом отношении процессов, чтобы путем эффективного использования своих специфических средств и при помощи партийных органов своевременно их устранять, локализовывать направлять в политически выгодное нам русло. В этой связи нужно

Примеч

повысить ответственность всех чекистских подразделений КГБ республики за качество и оперативность информирования ЦК Компартии Литвы, городских и районных партийных комитетов по вопросам обеспечения государственной безопасности.

В условиях осложнения международной обстановки специальные службы противника усиливают свои разведывательно подрывные акции, стремятся перенести их непосредственно на территорию республики. Поэтому одна из основных задач чекистов Литвы состоит в том, чтобы упреждать действия противника, сковывать его инициативу и на этой основе осуществлять не только активные разведывательные и контр-разведывательные мероприятия, но и питать партийные органы соответственно подобранный информацией для использования в наступательной партийной пропаганде, по компрометации нынешней тактики зарубежных эмигрантских националистических центров, разоблачению их лидеров, как пособников американской военщины, толкающих человечество к новой мировой войне.

Подстрекаемые Ватиканом и польским клиром группа ксендзов-экстремистов создала в республике так наз. "Католический Комитет защиты прав верующих", вокруг которого под флагом "защиты церкви и нации" пытаются объединиться наиболее враждебные нашему строю элементы для проведения организованной антисоветской деятельности и превращения католической церкви в политическую оппозицию. При инспирации и участии этого "Комитета" изготавляются и распространяются нелегальные антисоветские издания, часть которых переправляется на Запад для использования в подрывной пропаганде на республику.

В этой связи наиглавнейшим участком работы чекистов Литвы по-прежнему остается борьба с экстремистской деятельностью католического духовенства и пресечение выпуска антисоветских нелегальных изданий. На основе проникновения в глубинные явления и процессы, происходящие в религиозной среде, предвидеть динамику событий, своевременно информировать о них партийные органы, не допускать возникновения негативных явлений и перерастания их под влиянием ксендзов-экстремистов в антиобщественные проявления.

Под руководством партийных органов ограждать советских людей и особенно молодежь от реакционного влияния католицизма, с помощью общественности прививать служителям религиозного культа чувства патриотизма и высокой гражданственности, привлекать прогрессивно настроенных религиозных деятелей к борьбе за мир.

Коллегия и Партком обращают внимание чекистов республики на необходимость активного противодействия устремлениям противника, направленным в среду рабочего класса, интеллигенции и молодежи. Остро и своевременно реагировать на происходящие в этой среде процессы и явления, предоставлять о них четкую информацию в партийные органы, которая способствовала бы заранее срывать любые пополнования противника проводить подрывные акции в этой среде и помогала партийным комитетам, как в деле улучшения идеально-воспитательной работы, а также в устраниении причин, порождающих условия для возникновения идеологически вредных настроений и совершение негативных проявлений в рабочих коллективах, среди интеллигенции и молодежи.

Партия поставила перед органами госбезопасности важнейшую задачу - упреждать всеми силами и средствами срывать и пресекать в самом зародыше особо опасные государственные преступления и другие враждебные проявления. Комитет не может не считаться с тем, что противник стремится активизировать враждебную деятельность в республике, используя в этих целях пережитки прошлого в сознании людей, остатки национализма, религиозный фанатизм и встречающиеся в нашей действительности трудности и недостатки. На почве этого в республике продолжают иметь место государственные преступления и антиобщественные проявления.

В целях своевременного их предотвращения подразделения и горрайаппараты КГБ на местах должны полностью владеть инициативой, теснее взаимодействовать с партийными и общественными организациями, информировать партийные органы о возникающих нежелательных ситуациях и явлениях среди определенных оперативных контингентов и слоев населения для принятия политических решений. Активнее помогать партийным органам в этом деле, чтобы сохранить благоприятную оперативную обстановку в республике, которая полностью бы исключала возможность возникновения не только антисоветских, антиобщественных проявлений, но и единичных враждебных акций.

Развитие политических, экономических и научно-технических связей нашей страны объективно приводит к тому, что в сферу общения с иностранцами вовлекается все большее число советских граждан. Возрастают их выезды за границу, из республики и приезды к нам иностранцев по различным каналам. Поскольку это создает для противника определенные дополнительные возможности проведения разведывательно-подрывной деятельности, задача подразделений и горрайаппаратов Комитета госбезопасности республики состоит в постоянном

наращивании усилий по эффективному противодействию и срыву разведывательных устремлений иностранных спецслужб, вскрытию и прекращению агентурной деятельности, надежной защиты государственных секретов.

Наряду с этим своевременно докладывать партийным органам о выявляемых недостатках в деле защиты государственных секретов о нарушениях правил приема, пребывания и передвижения иностранцев в республике, фактах неправильного поведения советских граждан за границей. Информация партийных органов, оказание им и администрации учреждений, организаций, предприятий соответствующей помощи по этим вопросам должны способствовать проведению целеустремленной общепрофилактической работы по предупреждению нарушений режима секретности и разглашения секретных сведений, противодействию подрывной деятельности противника с легальных позиций и в воспитательной работе среди лиц выезжающих за границу.

В республике продолжают иметь место аварии на предприятиях, крушения на железной дороге, пожары и другие чрезвычайные происшествия на объектах народного хозяйства, на сельскохозяйственных комплексах. Как правило они являются следствием нарушения технологии, техники безопасности или дисциплины труда, которые чекисты не имеют права не замечать, чтобы не допустить чрезвычайные происшествия, поскольку своевременность их предотвращения является и нашей задачей. Нам нельзя забывать о том, что ряд чрезвычайных происшествий связаны с человеческими жертвами, наносят ущерб для народного хозяйства, а иногда оказывают негативное влияние на настроения людей, могут вызвать нежелательные проявления.

В этой связи следует больше обратить внимания на улучшение контрразведывательного обеспечения объектов промышленности, транспорта и связи, а также усиление мер по предотвращению чрезвычайных происшествий. В целях эффективности этих мер необходима постоянная, глубокая и всесторонняя информация партийных органов, не только по свершившимся фактам, а которая способствовала бы недопущению чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства. Особое внимание должно быть обращено вопросам содействия партийным органам в успешном выполнении разработанной Коммунистической партией и Советским Правительством долговременной комплексной программы развития железных дорог и обеспечения четкой и бесперебойной их работы.

В области развития экономики наряду с высокой организацией производства, улучшением планирования и управления народным хозяйством партия требует укрепления дисциплины труда, борьбы с посягательством на социалистическую собственность, с тунеядством, пьянством, спекуляцией, взяточничеством, махинациями с дефицитными товарами. XXVI съезд указал на необходимость борьбы всех трудовых коллективов, общественных организаций, всех коммунистов с подобными явлениями, противоречащими социалистическому образу жизни.

В ходе осуществления контрразведывательной работы, чекисты встречаются с фактами преступных деяний, имеющими по своей объективной сущности враждебный нашему строю характер, которые совершают уголовные личности, в частности люди, стремящиеся к обогащению путем спекуляции, крупных хищений и взяточничества. Формально это не дело органов государственной безопасности. "Но если посмотреть на него поглубже и на реакцию, которую вызывают такие преступления у советских людей, то тут есть и наш вопрос, - говорил т.Ю.В.Андропов - ибо речь идет, по существу, об экономической диверсии, которая объективно подрывает авторитет Советской власти, бросает тень на наше советское общество. Засечь, увидеть, подать сигнал о таких преступлениях - это задача и нашей агентуры".

Информация по этим вопросам партийных органов в интересах эффективной борьбы с такими явлениями вполне актуальна и необходима и будет способствовать искоренению таких антиобщественных действий, мешающих укреплению материальных и духовных основ социалистического образа жизни.

Для подрыва социально-политического и идеиного единства нашего общества противник стремится инспирировать и использовать не только проявления национализма и религиозные предрассудки. Он пытается спекулировать и на таких вопросах, как, например, недостатки в медицинском обслуживании, трудности в снабжении некоторыми продовольственными товарами, а также еще встречающиеся факты нарушений законных прав трудящихся и пренебрежения к их нуждам.

Этими вопросами занимаются другие ведомства, но каждый из них должен быть предметом внимания чекистов, если мы видим, что это может повлечь за собой негативные для дела обеспечения государственной безопасности последствия.

Получение данных по этим вопросам и информирование по ним партийных органов и оказание помощи в недопущении такого рода недостатков неизменно будет способствовать устраниению почвы для антиобщественных поступков.

В соответствии с указанием КГБ СССР при производстве предварительного следствия и дознания в установленном порядке информировать о нем соответствующие партийные и советские органы, особенно, когда речь идет о привлечении к уголовной ответственности членов партии, работников советских органов.

Как правило, информация в партийные органы должна представляться в письменном виде, с учетом требований конспирации и собственной безопасности, базироваться на глубоком, всестороннем изучении и оценке обстановки, явлений и процессов. При внесении в партийные органы конкретных предложений, связанных с необходимостью принятия определенных мер, в их реализации должны принимать участие и сотрудники Комитета госбезопасности.

Оперативность, качество и полнота информирования партийных органов может быть обеспечена только активной работой всех чекистских звеньев и партийным отношением к исполнению сотрудниками своего служебного долга.

Коллегия и Партком Комитета государственной безопасности республики выражают твердую уверенность в том, что чекисты Литвы под руководством Коммунистической партии сделают все, чтобы с честью выполнить поставленные перед ними задачи по обеспечению безопасности нашей социалистической Родины.

Коллегия КГБ Литовской ССР

Партком КГБ Литовской ССР

№ I6/I656